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個人成長及健康生活 (初中) 

 

生活事件：  我的零用錢    

(內容大綱) 

1. 示例概要 

   活動鼓勵學生為自己的零用錢作預算，然後記錄一星期內的實際收入及支

出，以評估自己使用零用錢是否合乎預算。學生透過管理自己的財政開支及對

他人作出的承諾，增強他們的責任感。 

 

 

2. 關鍵辭彙 

 (甲) 價值觀和態度 ： 責任感 

 (乙) 概念 ： 財政管理、消費習慣 

 (丙) 共通能力 ： 自我管理能力，運算能力 

 

3. 學習目標  

   學生透過計劃自己的財政預算，管理自己的財政開支，增強他們的責任感。 

 

4. 學習重點 

價值觀/態度 生活事件(討論重點) 

責任感 

 

提升學生使用零用錢的責任

感和技巧。 

 

5. 學與教策略 

 學習活動(時間) 形 式 跟進活動 

我的零用錢 � 了解學生使用零用
錢的情況(5分鐘) 

� 零用錢的預算與一
星期與實際收支 

(30分鐘) 

� 自我評估、責任承諾
及總結(20分鐘) 

 

 

� 提問 
 

� 填寫「個人開支
統計表」 

� 填寫「零用錢預
算表」 

� 填寫「零用錢收
支記錄表」 

� 填寫「財政管理
評估表」 

� 討論 

� 模擬購物情況，
帶出購物時需要

考慮的因素。 

 

策 
略 事 

件 
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6. 延展及應用 

應用： 

   模擬購物情境，帶出購物時需要考慮的因素。 



我的零用錢ww學與教活動  
 

 3 

個人成長及健康生活 (初中) 

 

生活事件：  我的零用錢   

 

目標： 1. 了解如何運用零用錢 

 2. 承擔計劃及管理財政的責任 

3. 反思自己管理財政的能力 

4. 向別人作出善用零用錢的承諾 

 

價值觀/態度：責任感 

 

教材： 

 附件一：零用錢預算表 

 附件二：零用錢收支記錄表 

 附件三：財政管理評估表 

 

課時： 50分鐘 

 形式： 班主任節 

 輔導堂 

 

記錄活動：一星期 

 

流程： 

 

教學步驟(時間) 學習重點 

引起動機：提問 
「你有沒有自己的零用錢？」 

「誰人決定你怎樣運用你的零用錢？」 

「你應該怎樣利用你自己的零用錢？」 

「善用我們的資產（包括零用錢）是否我們的責任？」 

 

 
Ø零用錢是我們擁有的
資產善用零用錢是我

們的責任 

Ø為了使我們更善用自
己擁有的資產，我們要
有好的預算計畫及有

處理個人財務的責任

感 

活動一： 零用錢的預算與一星期的實際收支 

   (課時30分鐘) 

1. 填寫「零用錢預算表」(附件一) 

2. 要求學生參考他們所填寫的預算表去運用一星期
的零用錢。培養他們有一個收支平衡習慣和責任。 

3. 將一星期的詳細收支記錄在「零用錢收支記錄表」

(附件二)上 

 

 

 

Ø鼓勵學生負起計畫使
用零用錢的責任 
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4. 比較實際收支與預算表的分別。帶出超支對個人財
務及生活的影響 

5. 提出個別同學的案例，討論有什麼原因使他們能夠

達至收支平衡。從中帶出他們要有妥善的預算計畫

及有處理個人財務的責任感。 

6. 總結調查所得： 
鼓勵學生養成以下善用零用錢的習慣： 

甲) 承擔計畫及使用零用錢的責任 

乙) 儲蓄部分的零用錢，作為將來不可預計的

開支。 

丙) 將部分零用錢使用在圖書及慈善公益，以
養成閱讀的習慣和回饋社會的態度。 

 

Ø 利用這個活動，要求學
生於使用零用錢時需

根據附件二的預算，提

升他們在使用零用錢

的能力及責任感。 

活動四： 自我評估、責任承諾及總結  
  (課時20分鐘) 

1. 填寫「財政管理評估表」(附件三)，反思自己在財

政處理上的能力。 

2. 可要求學生向其他人(包括同學或家長)作出一個或
多個以下的承諾： 

i. 作出適當的零用錢預算 
ii. 保持零用錢收支平衡 
iii. 將部分的零用錢儲蓄起來 
3. 教師總結： 
零用錢是我們擁有的資產 

善用零用錢是我們的責任 

為了使我們更善用自己擁有的資產，我們要有好的

預算計畫及有處理個人財務的責任感 

 

 

 

Ø 學生反思自己財政處
理的能力和技巧 

Ø 對自己應負的責任作
出承諾 

Ø 提升學生在使用零用
錢的能力及責任感 

 
 

 

跟進活動：1. 模擬購物情況，帶出購物時需要考慮的因素。 



我的零用錢ww學與教活動  
 

 5 

附件一 

 

零用錢預算表 

 

請為你下星期(XXXX年X月X日至X月X日)的零用錢作一個預算。 

 

收入 開支 

      午飯 _________________ 

食品 _________________ 

娛樂 _________________ 

圖書 _________________ 

文具用品 _________________ 

衣物 _________________ 

玩具 _________________ 

參加活動 _________________ 

慈善公益 _________________ 

其他 _________________ 

 

 

結餘  
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附件二 

零用錢收支記錄表 

 

        參加 慈善   項目 

日期 收入 午飯 食品 娛樂 圖書 文具 衣物 玩具 活動 公益 其他 總數 

星期一 

(  月  日) 

            

星期二 

(  月  日) 

            

星期三 

(  月  日) 

            

星期四 

(  月  日) 

            

星期五 

(  月  日) 

            

星期六 

(  月  日) 

            

星期日 

(  月  日) 

            

總數             

佔總開支 

百分率 
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附件三 

財政管理評估表 

請你提供一些個人資料 

年級：中                班           

性別：男/女 

 

請你就每一條題目選擇其中一組與你相似的青少年 

(請在量表上由1至4任何一方格上加上‘ü’以表示你的意見。如果你很像所描述的

其中一組青少年，請在1或4號的方格上加上‘ü’；如果你只是有點像所描述的其

中一組青少年，請在2或3號的方格上加上‘ü’) 

 

  1.很像左邊

所描述的

青少年 

2.只是有點

像左邊所

描述的青

少年 

3.只是有點

像右邊所

描述的青

少年 

4.很像右邊

所描述的

青少年 

 

A 他們有經常的零用

錢 

    他們沒有經常的零

用錢，有需要時就

向父母索取。 

B 他們的零用錢經常

有剩餘及有儲蓄的

習慣 

    他們的零用錢經常

不夠用，經常入不

敷支 

C 他們有計劃的使用

零用錢 

    支出時很少考慮自

己的財政狀況，消

費時全憑自己的喜

好 

D 怎樣使用零用錢完

全由自己決定 

    怎樣使用零用錢由

父母決定 

E 他們很有信心管理

自己的財物 

    他們認為管理自己

財物是一件十分困

難的工作 

 


